

Корень Т. А., Прохоров А. В., Минайло Т. П., Шепетько М. Н.

ЭТАПЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ПРЕПОДАВАНИЯ НА КАФЕДРЕ ОНКОЛОГИИ ЗА 40 ЛЕТ

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Кафедра онкологии МГМИ (Минского государственного медицинского института) была организована в 1974 г. на основе курса онкологии при кафедре госпитальной хирургии. Кафедру возглавил доцент Е. П. Демидчик, который в последующем стал профессором, а позже — академиком НАЛ Республики Беларусь. С 1997 г. кафедрой руководил профессор Ю. Е. Демидчик, с 2009 г. заведующим кафедрой является профессор А. В. Прохоров. Кафедра функционирует на базе Минского городского клинического онкологического диспансера.

Преподавание онкологии по цикловой системе вначале проводилось только на лечебном факультете, позже было введено на стоматологическом, педиатрическом и медико-профилактическом факультетах. Вначале на кафедре работало 3 преподавателя. По мере увеличения количества студентов и часов на преподавание дисциплины увеличился и штат кафедры до 6 преподавателей.

Преподавание проводилось в традиционной форме — лекции, практические занятия, семинары, зачет. Изучались основные локализации злокачественных новообразований — опухоли желудочно-кишечного тракта, молочной железы, легкого, женских половых органов, щитовидной железы, кожи. Большое внимание уделялось самостоятельной работе студентов, которые курировали тематических пациентов, докладывали их истории болезней на клинических конференциях, участвовали в обходах, консилиу-

мах, клинических разборах, присутствовали на операциях и при различных лечебных и диагностических процедурах. Был введен дифференцированный зачет по онкологии для 6-го курса лечебного факультета, что явилось стимулом к более ответственному отношению студентов к освоению теоретического и практического материала.

В связи с нарастанием актуальности проблемы ранней диагностики и своевременного лечения злокачественных новообразований, особенно после аварии на ЧАЭС, база кафедры была расширена за счет создания Республиканского Центра опухолевой патологии щитовидной железы. В работе Центра активное участие приняли сотрудники кафедры, что способствовало освоению студентами навыков работы с этой группой пациентов.

В настоящее время на кафедре работает 12 штатных преподавателей и 2 совместителя, из них 2 доктора мед. наук и 9 кандидатов мед. наук. Преподавание онкологии проводится на 5-6 курсах лечебного факультета и медицинского факультета иностранных учащихся, а также на 5 курсе педиатрического и военно-медицинского факультета. На 5 курсе студенты лечебного факультета сдают экзамен по дисциплине. На 6 курсе все билеты к государственным экзаменам по хирургии включают вопросы клиники, диагностики, лечения и профилактики злокачественных новообразований.

Последние годы преподавание в вузе претерпело значительные изменения. Министерством здравоохранения Республики Беларусь утверждена «Концепция обучения студентов медицинских вузов по диагностике, лечению и профилактике злокачественных новообразований» (авторы: проф. А. В. Прохоров, ассист. Т. А. Корень), также сотрудниками кафедры созданы междисциплинарная программа по онкологии, новые типовые и учебные программы по дисциплине «Онкология», завершается работа над национальным учебником по онкологии. Существенно расширена тематика изучаемых локализаций опухолей, проводятся курсы по выбору (элективы) на 6 курсе лечебного факультета, работает студенческий научный кружок.

В связи с внедрением новых информационных технологий в учебный процесс и совершенствованием учебно-методического обеспечения внедрены новые методики преподавания, в том числе учебно-методические комплексы для лечебного и педиатрического факультетов, которые доступны студентам на сайте университета. Комплексы способствуют качественной самоподготовке студентов по всем темам практических занятий. В них представлены теоретические и практические разделы, отражены современные сведения по каждой теме, они снабжены иллюстративным материалом, содержат контрольные вопросы и вопросы для самоподготовки, приведены ссылки на литературу, имеется лекционный материал. Созданы мультимедийные презентации лекций и практических занятий, большой архив фото, рентгенограмм, видеофильмов, компьютерных томограмм, ультрасонограмм. Кафедра оснащена тренажерами-муляжами для отработ-

ки практических навыков, имеется аппарат УЗИ. Оборудован компьютерный класс и созданы тесты для программированного текущего и итогового контроля знаний и для контроля за самоподготовкой. Внедряются информационные технологии, основанные на мобильных компьютерных программах и носителях, что позволяет оптимизировать скорость передачи информации и способствует визуальному восприятию и более полному освоению информации на практических занятиях.

Оснащение клинической базы и кафедры современным оборудованием, а также высокий уровень педагогической и клинической подготовки преподавателей позволяет обеспечить обучение будущих врачей на качественно новом уровне.